VOLEIBOL
1. BREVE HISTORIA DEL VOLEIBOL.-

El voleibol se inventa en 1895 por el americano Willians G. Morgan, aunque el lo llamó Mintonette. El nombre de “Volley-ball” se debe al doctor Halsteat..

Morgan buscaba una actividad física que pudiese ser practicada por personas de cualquier edad, sin contacto físico para evitar la agresividad, y con un fin lúdico, de disfrute, diversión.

Será la YMCA la que lo extienda por otros países como Canadá, Puerto Rico, Cuba, Brasil, México, etc. A España llega 1º a las playas de Mongat, en Barcelona.

La Federación Internacional de Voleibol (FIVB) se crea en 1947, con el objeto de unificar las reglas, y que todos los países que pertenezcan a esta Federación jueguen con las mismas normas.

2. ALGUNAS NOCIONES DE REGLAMENTO.-
Terreno de juego: El terreno es una superficie rectangular de 18x9metros.



                    9m                                                                        Líneas de ataque
                                                                                                     Línea central
                                                        18m
Línea central.- divide el campo en 2 cuadrados de 9x9 metros, cada uno para un equipo.
Líneas de ataque.- situadas a 3 metros de la línea central y en cada campo. Su función es evitar el ataque de los defensas.

Red: Tiene una longitud de 9,5 metros, y un ancho de 1 metro. La altura es de 2,43 metros para hombres y de 2,24 metros para mujeres.

Balón: Es una circunferencia de 65 a 67 cms y su peso oscila entre 260 y 280 grs.

Zonas del campo: En voleibol tenemos que distinguir 6 zonas distintas, tanto para asegurar que cada jugador juego en su posición, como para evitar faltas de rotación, lo cual se explica a continuación.




Rotación: Cada vez que recuperamos el saque todo el equipo debe moverse 1 puesto en sentido de las agujas del reloj. Además, los jugadores que están en la zona defensiva no pueden estar por delante de los delanteros.




3. TÉCNICA EN VOLEIBOL.-
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