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ORIENTACIÓN
1. DEFINICIÓN.-

2. HISTORIA.- 
3. EL MAPA.-

4. LA BRUJULA.-

1. DEFINICIÓN.-

Podemos decir que orientarse es situarse en el espacio con relación a una referencia determinada. Así, podemos orientarnos con respecto a una pared, a una persona, una fuente… pero en el medio natural la referencia para la orientación es el Norte de la Tierra.
Para orientarnos podemos utilizar dos medios fundamentales: el plano y la brújula.

2. HISTORIA.-

La orientación en sí la llevamos practicando desde siempre, pues el hombre primitivo ya tenía que utilizar su capacidad de orientación para abandonar su poblado en busca de caza y volver al mismo sin perderse por el camino. Este utilizaba la orientación por indicios.
Otra cosa distinta es la orientación utilizando mapas y brújula. Esta tiene su origen en los países nórdicos y nace con objetivos principalmente militares. La orientación como deporte nació a finales del siglo XIX en los países escandinavos, en el norte de Europa, coincidiendo con la aparición de los mapas topográficos modernos. En 1942 se introduce la orientación como asignatura en las Escuelas Suecas. Es tan grande la afición en este país, que existe una competición conocida como la O-Ringen o 5 días de Suecia en la que han llegado a participar 20.000 personas en una misma carrera de orientación.
3. EL MAPA.-

Un mapa es una representación gráfica del terreno. Hay varios tipos de mapas: de carreteras, geológicos, climáticos, topográficos, de orientación…

· Mapa de orientación.- Contiene más detalles que un mapa topográfico, carece de nombres de poblaciones, lugares destacados o información turística, y se presenta en una escala adecuada para poder mostrar todo de una forma legible, normalmente 1 : 15.000.
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Ejemplo de plano de Orientación
· La escala.- es la relación entre el tamaño del plano y el terreno u objetos reales que representa. En un plano podemos encontrar dos tipos de escalas: 1 : 5.000 y escala 1 : 15.000.  En el caso por ejemplo de la escala 1 : 15.000 significa que 1 cm. En el plano equivale a 15.000 cm en la realidad, o lo que es lo mismo a 150 metros.
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En el ejemplo, imagina que es un plano con escala 1 :15.000. Si la distancia sobre el plano desde A hasta B es de 3 cm, significa que en la realidad estos puntos están separados 3x15.000 = 45.000 cm, o lo que es lo mismo, 450 metros.
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Las curvas de nivel: son la representación gráfica de los diversos planos con que se corta imaginariamente el terreno. Podemos decir que son líneas cerradas del mapa que unen todos los puntos que sobre el terreno están a una misma altura respecto al nivel del mar.  Cuando las curvas de nivel aparecen muy juntas, el terreno tiene mayor pendiente, es decir, está más inclinado. Cuanto más separadas estén las curvas de nivel menor será la pendiente. 
Observa el siguiente dibujo que te ayudará a comprender las curvas de nivel. Como ves, las líneas de la izquierda están más próximas entre sí que las de la derecha, lo que indica que la pendiente es más pronunciada. Esto lo tienes en cuenta las personas que practican orientación a la hora de decidir qué camino van a seguir, con el objeto de evitar grandes pendientes.
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En este otro ejemplo se aprecia claramente la diferencia en las curvas de nivel entre una montaña con una cota (punto más elevado) plana y otra más puntiaguda.
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Observa estos ejemplos de formaciones montañosas y sus curvas de nivel correspondiente a la derecha.

Un aspecto fundamental para trazar las curvas de nivel es la equidistancia, que es la distancia vertical entre las curvas de nivel. Tiene valor constante y siempre la misma para cada plano. En los planos de orientación la equidistancia suele ser de 5 metros, es decir, cuando se trazan las líneas verticales de las que se obtienen la curvas de nivel, estas están siempre separadas entre sí 5 metros.
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La distancia  entre las distintas curvas de nivel que representan a la elevación del terreno es siempre la misma para cada curva de nivel y en el caso de los mapas de orientación esta distancia suele ser de 5 metros.

· La leyenda.- también se denomina información marginal y nos ayuda a entender todos los signos que aparecen en el mapa. Por tanto es lo primero que debemos mirar cuando tenemos un mapa delante.
4. LA BRÚJULA.-
Una brújula es básicamente una aguja imantada sobre una base o soporte, de la cual uno de sus extremos siempre señala el Norte magnético de la tierra. Las más usadas en las carreras de orientación son conocidas como brújulas tipo Silva, que están montadas sobre una plataforma base en la que podemos encontrar:

· Flecha de dirección. Se emplea para la toma de rumbo. Para ello también se utilizan las líneas auxiliares de dirección y los bordes laterales de la plataforma.

· Limbo.- Es el círculo que podemos hacer rotar. En su interior están la flecha norte y las líneas auxiliares de la flecha norte (En el dibujo líneas norte-sur), que se hacen coincidir con los meridianos del mapa en la toma de rumbos.

· Aguja magnética.- En el centro del limbo, su parte roja siempre señala hacia el norte. Hay que tener cuidado cuando se acerca a objetos metálicos, pues al estar imantada puede no señalar al norte.

Con la brújula vamos a realizar dos acciones básicas que nos van a ayudar a orientarnos:

1. ORIENTAR EL MAPA.-

2. HALLAR EL RUMBO.-

1. ORIENTAR EL MAPA.- 

Consiste en colocar el mapa para que los detalles del mismo coincidan exactamente con los del terreno y así saber donde nos encontramos exactamente. Así, cada vez que al desplazarnos hagamos un cambio de dirección deberemos cambiar también la posición del mapa para no desorientarlo. Para orientar un mapa se puede hacer directamente con el mapa y tomando como referencia algún detalle del terreno que nos ayude a colocarlo correctamente. También podemos orientar el mapa con la brújula, para lo cual hacemos lo siguiente:

1. Coloca la brújula sobre el mapa, frente a ti y mantenla horizontal, con la aguja magnética próxima a un meridiano.

2. Gira la brújula y el mapa juntos hasta que la aguja se encuentre paralela a los meridianos y el Norte de la aguja está dirigido hacia el Norte del mapa. Así, ya tenemos orientado el mapa hacia el Norte.

2. HALLAR EL RUMBO.-

Podemos decir que el rumbo es la dirección que se debe seguir para llegar a un punto o lugar determinado. Para orientarnos es útil encontrar los rumbos tomando como referencia el norte, y los rumbos suelen expresarse en grados sexagesimales (0º a 360º) o centesimales (0ºg a 100ºg).
Para hallar un rumbo hacemos lo siguiente:

1. Coloca uno de los cantos más largos de la brújula o una línea auxiliar de la flecha de dirección de tal manera que se unan el punto en donde te encuentras y hasta donde quieres ir.



2. Con la base de la brújula firmemente apoyada sobre el plano, gira el limbo hasta que las líneas auxiliares de la flecha norte queden paralelas a los meridianos del mapa.

3. Levanta la brújula y el mapa y, manteniéndola horizontal sobre la mano, gira hasta que el Norte de la aguja magnética coincida con la flecha norte del imbo. La flecha de dirección te indicará el camino a seguir.
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